



新华通讯社重点报刊

第4323期  
总第5289期统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn  
地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-8478350196060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060  
封面主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

一个城市的首长,能够把心亮出来交给群众;一个城市,能够把家底亮出来让市民评判、鉴定,那么,这个城市就一定能够减少冲突,消弭矛盾,建立起和谐的关系来。这不仅仅反映一个市长的执政观,而且是一个社会应该追求的善政境界。

# 市长与民众“交心” 与其藏着掖着不如推心置腹

## 社评 Editorial

□快报首席评论员 西风

24日,是媒体的一次“盛宴”。作为渴望得到政务信息的媒体来说,能够与一个城市的行政主管做一次面对面的访谈,而且,整个访谈的话题又是受众百姓普遍关切,同时又是一段时间以来这个城市的热点焦点,那是再好不过的了。从这个意义上说,把24日南京市长季建业接受媒体采访称作新闻盛宴,代表着我们的一种赞赏。

当然,赞赏的不仅仅是媒体人。南京市民的反映也相当良好。

据了解,这次政务访谈,是南京市政府的一次主动邀约。包括央媒和江苏、南京媒体在内的几十家新闻单位,采访的话题没有禁忌,季建业知无不言言无不尽,主动回应一段时期以来,社会各界广泛关注的热点问题,敞开心扉道出自己的心里话。既没有回避矛盾,也没做选择性答复,更没有耍官腔踢皮球,搞“无可奉告”这类的发言秀。可以说,这是一次最大限度实现政务公开的尝试,是积极按照中央精神,及

时真诚回应群众关切的务实举动。

我们知道,最近一段时间以来,推进政务公开,密切联系群众、构建和谐关系,成为地方政府工作的主旋律之一。但在以什么方式、抱着什么心态、实现什么目的方面,各个地方政府与媒体和群众的“互动”,却存在不同的“版本”。总结起来,大致有这么几种:

一是倒逼型“互动”。往往是因为一件政务方面的事情引起公众的广泛质疑,或者因为地方上的公共事件、突发事件在网络上被围观、发酵,给地方政府产生了负面影响,有可能导致问责,领导坐不住了,不得不赶紧出面应对媒体和公众。由于是被动的带有“灭火”的动机,因而这类“互动”往往是互不主动,缺乏政务公开的勇气和诚意,发布的信息不但不能满足公众的知情需求、监督条件,而且还有欲盖弥彰、蒙混过关的嫌疑,“互动”的效果差。

二是宣传型“互动”。这种情形多是指一些地方政府为了宣传政绩的需要,预先设置好话题,做一场排演式的采访会或者发布会。这种政务公开的目的性很强,选择性也很强,不但内容难以突破,媒体的类型也会非常有针对性。由于这类信息只报喜不报忧,媒体难以得到全面、客观的考证,因而提供给大众的,只

能是符合政府需要的片面信息,而百姓关切的一些攸关切身利益的热点根本不会触及。政务公开只能说开了一小扇门。

三是秀型“互动”。这种行政机关与社会的“互动”在形式上的确已经克服了呆板、陈旧的弊端,会搞得热闹、很有“看点”。但是媒体透过热闹的场面并未得到多少有用、真正符合百姓口味的政务信息。特别是一些可能属于敏感话题的社会热点,常常被礼貌地拒之门外或只能得到只言片语的搪塞,老百姓通过这样的报道,除了炫目的政府形象之外,仍然看不清自己城市的“家底子”。

最后一种是互信型“互动”。这需要期盼与公众互动的地方政府具备足够的自信,同时对媒体、公众的态度是真诚、负责任的。首先,地方政府及其领导人对自己的工作不但要敢于担当,不怕挑刺,而且还怀有问计于民、顺应民意的真诚和敬畏。

其次,地方政府及其领导人充分相信媒体和公众的建言具有善意,对地方建设和发展大有裨益。在此前提下,这样的“互动”一定各取所需、沟通顺畅,让双方都满意。

如果按上述类型划分,我们不难发现24日南京市长季建业与众媒的“互动”,可以算得上是一次在互

信基础上,顺民意、得人心的政务交流,一次通过媒体平台,地方政府与市民“交心”的过程。这个过程不一定达到了尽善尽美,但它的坦诚、务实、无忌,给我们留下了深刻印象。

刷屋顶、移行道树、出行难停车难、择校乱收费、地铁二号线故障、化工污染、大桥堵车现象、保障房不足、弱势群体的诉求问题以及信访问题等等,哪一件不是让领导头痛、百姓怨声载道的敏感话题?哪一样不是费尽心机也难一下子解决到位的难点?但是季建业没有回避,都给予了力所能及的答复。当然,一时有困难做不到的,或者正在解决需要市民耐心、理解、支持的,季建业也诉说了苦衷,道出了请求。

政务公开真诚不真诚、回应热点逃避不逃避,从这些话题中一看便知,百姓们不傻。

城市发展是不是为了民众幸福,行政首长是不是把民生挂在心头,从这些话题中也能感受匪浅,百姓们实诚。

一个城市的首长,能够把心亮出来交给群众;一个城市,能够把家底亮出来让市民评判、鉴定,那么,这个城市就一定能够减少冲突,消弭矛盾,建立起和谐的关系来。这不仅仅反映一个市长的执政观,而且是一个社会应该追求的善政境界。

# 税务总局:“婚前房产加名缴税”研究中 上海加名不缴税,南京人很“羡慕”

就沸沸扬扬的“婚前房产加名是否缴税”,昨天,快报记者就此咨询国税总局,相关工作人员表示,此事正在紧急研究中,尚未有消息出台。

## 征税否? 全国各地步调不一致

昨天,上海媒体报道称,“在本市房产交易中心了解到,目前上海对待夫妻之间加名字的行为仅收取110元的工本费用,无需缴纳契税。”撰文记者还不太放心,又“咨询了黄浦、浦东、静安等区的交易中心,均被告知夫妻一方加名无需征收契税。”

那上海今后将如何操作?上海税务局相关人士称“将严格按

照国家税务总局的规定执行”。

照这么看来,目前婚前房产加名收不收契税,全国各地的步调并不一致。照8月24日南京市地税局发给快报的通稿来看,目前明确要征税的城市包括“成都、青岛、泉州、苏州、无锡等城市”。换句话来说,目前“明确态度”的城市主要就是这几个,数量也并不算多。这样的情况,也让一些南京市民感觉很“羡慕”。

## 加不加名? 不少人还在“观望”

昨天下午,记者来到华侨路房产交易大厅三楼的契税窗口咨询,得到的答复与昨天一致:婚前房产加名是否要缴契税目前都是

未知数,“要等上级意见”。

“今天来问这儿的人不少。”一楼公证处的一位工作人员说,但是很少有来办这个的。这位人士透露说:“好多人都来问,现在送件还能来得及,但是窗口工作人员的回答是,10天之内文件应该就会下来,意思就是来不及了。基本上来咨询的人听到这个就走了,因为如果要缴税,反正也来不及了;如果不缴税,10天后也还是不用缴。但是好几个市民都说,看他们的意思是,10天后八成要缴。”

## 国税总局工作人员称: “在紧急研究中”

昨天,快报记者以普通咨询

者的身份致电国税总局办公室,工作人员报给记者一个电话,称是专管房屋契税的部门,以该部门的回答为准。

随后,记者拨通了这个电话,对方表示,现在这个加名缴税的问题,税务部门正在与财政部紧急研究,目前还没有消息。记者问,有没有可能这个缴税政策取消?对方称,现在结果没出来,还不好说。记者问,那既然现在意见还没出台,现在立刻申请加名,有没有可能不受未来意见的影响,即有没有可能躲过缴税?对此,工作人员表示,具体征税的时间节点现在也没定,现在立刻就申请是否就能不受后期政策的影响,现在都不好说。

快报记者 沈晓伟 马乐乐

## 南京青奥会火炬 或将全程网络传递

新华社8月25日电 南京青奥组委正考虑在火炬传递采用全程网络传递的方式,突出青奥会节俭、绿色的原则。

南京青奥组委执行主席办公会第2次会议25日下午召开,会上青奥组委执行主席、南京市委书记杨卫泽提议,希望青奥会火炬传递能采取全程网络传递的方式,既绿色低碳,又节约不劳民,而且符合年轻人喜爱网络的特点。这个提议得到出席会议者的一致赞同,据了解,国际奥委会要求青奥会火炬传递只在境内进行,采集圣火可在希腊。南京青奥组委初步计划,在希腊采集圣火后,在国内全程采用网络传递的方式,具体方案将报国际奥委会审定。

# 前天南京气温只有21.1℃,未来三天也很凉 秋天的“门槛”还有多远?

根据气象部门统计,一场大雨过后,南京气温开始“低调”了,它摸到了秋天第一道门槛。前天南京日平均气温低于了22℃,已经达到了入秋的第一个合格线,只有21.1℃。但是气象专家表示,当日平均气温稳定在22℃以下,这个秋天才算真正开始了。

昨天早晨,南京的最低气温停在19℃。太阳露了下脸,但是阳光没有撑到中午,阵雨又来了。一天降雨量只有2毫米。雾蒙蒙湿漉漉的城市,这恐怕就是人们常常挂在嘴上的“一场秋雨一场凉”了。

刚刚出伏,已经让人有了初

秋的感觉。其实,以前南京的8月也有过类似的温度。但是冷空气抬脚一走,温度还会爬升。

气温一步步回暖,那还会不会让我们重回高温天?“冷空气送走了三伏天,也让高温天气无心留恋。”气象专家表示,今明后三天,白天都比较舒服,不再受到炎日的袭击,不过,晚上气温较低,习惯了夏日吹空调电扇的市民,在夜间睡觉时要注意别着凉,睡时尽量关好门窗,睡觉时盖好腹部。提醒市民目前正处于处暑期间,也不宜很快就添衣保暖,可以适当“秋冻”,以防体温过高。

快报记者 孙羽霖

## 南京三日天气

**今天** 阴有阵雨,雨量小到中等,东到东北风3~4级,20℃~27℃

**明天** 阴有阵雨,雨量中等,21℃~27℃

**后天** 阴有阵雨,22℃~28℃

## 上下班天气

**早晨** 在您上班期间,阴有阵雨,东到东北风3到4级,温度20到21℃

**中午** 阴有阵雨,东到东北风3到4级,温度26到27℃

**下午** 在您下班期间,阴有阵雨,东到东北风3到4级,温度25℃左右

## 要闻热读

### 西藏、云南、海南 党委主要负责人 职务调整

新华社北京8月25日电日前,中共中央决定:

陈全国同志任西藏自治区党委委员、常委、书记;张庆黎同志不再担任西藏自治区党委书记、常委、委员职务,另有任用。

秦光荣同志任云南省委书记;白恩培同志不再担任云南省委书记、常委、委员职务。

罗保铭同志任海南省委书记;卫留成同志不再担任海南省委书记、常委、委员职务。

## 教育热读

### 院士出任 大一新生班主任

新华社杭州8月25日电(记者余靖静)浙江大学2011级本科新生有5700多名,竺可桢学院混合4班的32名同学被誉为“幸运儿”,因为中科院院士、浙大材料系教授张泽,将在接下来的4年担任他们的班主任。

他的第一次亮相,笑声不断。竺可桢学院混合4班班长方牧心说,大家都没想到“院士班主任”如此健谈、有亲和力,很期待4年里耳濡目染,学习他的学术作风以及人格魅力。

“这是浙大历史上首次由院士来担任本科生的班主任。”浙江大学学工部部长金海燕说,学校从前的班主任队伍以年轻人为主力,近年来越来越多的教授、副教授乐意来给本科生当班主任。

据介绍,在浙江大学,2011年担任本科新生班主任的共有206位老师,具有高级职称的老师占56%,其中包括1位中科院院士、22位教授和93位副教授。